



权威发布

教育部推进非学科类培训价格监测体系建设 督促各地严查价格违规行为

本报讯 记者赵晨熙 记者近日从教育部获悉,目前,非学科类培训已纳入“国家发展和改革委员会价格监测预警系统”,教育部将督促各地严查非学科类培训机构价格违规行为。

据介绍,为强化市场形势研判,深化非学科类培训治理,今年4月,教育部委托国家发展和改革委员会价格监测中心,对北京、上海、沈阳、南京、郑州、武汉、广州、深圳、成都、西安等10个城市11个非学科类培训服务项目的市场价格开展了监测。

监测数据显示,4月份非学科类校外培训市场价格保持平稳,各项目每小时

平均价格与上月相比,钢琴上涨0.7%、美术上涨0.5%、游泳下降1.0%,其他品种价格持平。各地非学科类培训每小时平均价格与上月相比,北京上涨1.0%、沈阳上涨0.8%、武汉下降1.2%,其他城市价格保持不变。

下一步,教育部将会同有关部门推进非学科类培训价格监测体系建设,深入实施校外培训“平安消费”专项行动,加强对派驻北京、辽宁、上海等重点地区10个指导组调度指导,督促各地严查非学科类培训机构价格违规行为,防止出现个别地区或服务项目价格畸高问题。

国家铁路局部署铁路危险货物运输安全专项整治 消除隐患防范重特大事故发生

本报北京6月7日讯 记者刘欣 记者从国家铁路局获悉,为推动铁路危险货物运输重大安全风险防控措施落实,按照国务院安委会《全国重大事故隐患专项排查整治2023行动总体方案》有关要求,国家铁路局立即部署,周密部署,开展铁路危险货物运输安全专项整治。

此次专项整治坚持人民至上,生命至上,坚持安全第一、预防为主,严格落实安全生产十五条硬措施,聚焦铁路危险货物运输重大事故隐患,推动全面落实企业主体责任,部门监管责任和地方政府属地管理责任,着力从根本上消除事故隐患,坚决防范铁路危险货物运输重特大事故发生,以高水平安全保障铁

路高质量发展。

此次专项整治分动员部署、自查自改和帮扶指导、精准执法、总结提高四个阶段进行。深入排查重大隐患,落实《铁路重大事故隐患专项排查整治2023行动方案》部署,对照《铁路交通重大事故隐患判定标准(试行)》,强化铁路危险货物运输安全专业技术指导,提高隐患排查整改质量。压紧压实安全责任,按照管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全要求,推动落实各方安全责任。推动铁路运输企业强化设备设施管理,严格落实制度标准,提升应急管理水平和,加强人员培训考核,进一步落实安全生产主体责任。

中消协开展反对“野蛮装修”专项监督公益行动 推动装修市场规范有序发展

本报讯 记者万静 中国消费者协会近日联合中国建筑装饰协会宣布开展“反对野蛮装修 提振消费信心”专项监督公益行动。

为妥善处理装修中擅动承重墙,导致楼房整体结构改变,造成人身、财产安全等问题,推动装修市场规范有序发展,中国消费者协会和中国建筑装饰协会决定,今年6月至10月底,将联合开展“反对野蛮装修 提振消费信心”专项监督公益行动。

行动期间,中国消费者协会和中国建筑装饰协会将针对装修中涉及擅改承重墙、改变楼房结构等方式引发的过度

施工甚至造成安全隐患的现象,帮助消费者研判并提供信息咨询服务。消费者可以将自家装修设计图、房屋内部实景图,或者原有的房屋设计原始图、结构图、装修设计施工图、现场图片等发送到本次专项监督行动指定邮箱(zhongguo315@163.com),由专家进行查验评估。鉴于整体工作安排,本项公益行动咨询名额暂定为1万名消费者。

中国消费者协会和中国建筑装饰协会对于可能存在安全隐患的装修方案,将及时提醒消费者进行修正或止损,必要时支持消费者进行维权,共同守护消费安全,提振消费信心。

贵阳文昌阁街道对外卖骑手开展禁毒宣传

本报讯 为进一步扩大禁毒宣传覆盖面,近日,贵州省贵阳市云岩区文昌阁街道办事处组织文昌社区居委会、贵阳市阳光启航社会工作服务中心,在文昌阁广场开展以“健康人生、绿色无毒”为主题的禁毒宣传活动。活动现场,禁毒社工和禁毒专干通过设立咨询台、发放禁毒宣传手册等多种方式,向美团外卖骑手讲解毒品种类、特征及识毒防毒知识。同时,号召大家发挥“走千条路,进万家门”的职业优势,组建外卖禁毒宣传志愿服务队,为贵阳市创建全国禁毒示范城市贡献力量。

林玲

绍兴回山镇村级接访活动解民忧

本报讯 今年以来,浙江省绍兴市新昌县回山镇出台平安建设暨“枫桥式乡村”创建考核办法,积极开展村级大接访活动,解决群众急难愁盼问题。该镇信访工作人员对群众诉求进行分类登记,做到“简单问题现场协调解决,复杂问题明确责任人限期处理”。同时,加强镇村联动,将村一级无法解决的信访事项上报镇综治办,批转至相关职能科室限期到村解决。活动开展以来,回山镇共接待来访群众113人次,化解矛盾纠纷42件,基本实现“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”。

俞彩

焦作中站区优化法治化营商环境护航高质量发展

本报讯 法治是最好的营商环境。今年以来,河南省焦作市中站区政法系统充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,持续深化改革创新,优化司法服务,全力打好优化法治化营商环境“主动仗”,服务保障经济社会高质量发展。

该区成立优化法治化营商环境专项工作组,统一安排部署优化法治化营商环境工作,并将其纳入平安建设考核范围,倒逼责任落实。同时,落实“政法护航”工作机制,以“万人助万企”活动为契机,走访调研辖区重点企业和重大项目,召开“政法护航”企业座谈会,列出为企业服务清单,细化服务措施,为激发市场主体活力注入“法治力量”。

今年4月,中站区出台《优化法治化营商环境护航经济高质量发展18条措施》(以下简称《措施》)。《措施》聚焦深化“放管服”改革、延伸服务职能、严打违法犯罪、完善保障举措等多个方面,覆盖面广、指向性强、针对性强,打出了一套有力度、有速度、有温度的优化营商环境“组合拳”。

今年2月,河南省焦作市中站区政法机关负责人到龙佑集团调研座谈。

文/图 张雯



今年2月,河南省焦作市中站区政法机关负责人到龙佑集团调研座谈。

辽宁打造新时代雷锋式“枫桥经验” 矛盾纠纷基层一线化解率提升至88.6%

□ 本报记者 张国强 韩宇

2022年,辽宁省人民调解案件量较2019年增长91%,命案发生率同比下降27.68%,信访总量同比下降33.2%,取得纠纷化解量同比大幅增长,命案、信访案件下降的良好社会效果。

“这份优异的基层社会治理成绩单的取得,一方面得益于我省延伸基层社会治理工作触角,在全省建设1.6万个‘村(居)民评理说事点’,另一方面得益于全省四级矛盾纠纷调处化解体系不断完善。”辽宁省司法厅党组书记、厅长吴言军近日接受《法治日报》记者采访时说。

实践中,辽宁省紧紧抓住精神力量这个动力源和基层治理体制创新这个关键点,以充分发掘雷锋精神内核为原动力,积极坚持和发展新时代“枫桥经验”,打造出以服务人民、助人乐的奉献精神,干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神,锐意进取、自强不息的创新精神为核心的新时代雷锋式“枫桥经验”的“辽宁样本”。

“‘辽宁样本’是一个以‘村(居)民评理说事点’为基础,以乡镇(街道)矛盾纠纷调解中心为主阵地,以市、县人民调解中心为支撑的矛盾纠纷调处化解体系。”辽宁省司法厅党组成员、副厅长李晚强说,“辽宁样本”探索建立多元化矛盾纠纷解决机制,提升了调解工作质量和水平,为辽宁实施全面振兴新突破三年行动保驾护航。

奉献

“山乡美景五月天,麦苗返青绿无边,田间美景无心看,只顾调解这一摊。邻里因路结新怨,有如麦芒对针尖,此前我已调三次,效果不佳显难堪,再次登门不畏难,力争止分保平安……”

记者刚走进朝阳县木头城镇西营子村卜家文化大院,就被这有节奏的演唱所吸引。“这是法治小评剧《邻里之间》的排练现场。”西营子村党支部书记薛金凯向记者介绍,70岁的老党员卜仁仁10年前退休后做起专职人民调解员,3年前又多了一个身份——评理说事员。老卜在化解矛盾纠纷之余,还带

领村民自编自演身边事,现身说法感染身边人。他还自筹经费,建起卜家文化大院,建有法治文化大舞台、留守儿童之家阅览室等功能性房舍10间。如今,大院已成为远近闻名的“网红打卡地”。

被青山绿水怀抱的抚顺市新宾县四平乡冯家村有着独特的水土资源,村里不少村民搞起了中草药、蓝莓等种植。

村民孙克新种植人参70多亩,每年有着可观的收入。而这位种植大户还有另一个身份,冯家村的评理说事员。

“抚顺是雷锋精神的发源地,我虽衣食无忧,但要为村里和谐稳定奉献自己的力量。”孙克新对记者说。

有一次,两家村民因占地纠纷吵起来,孙克新从晚上6点多开始调解了3个小时,成功让双方握手言和;

还有一次,孙克新化解一起情感纠纷,事后才知道,如果解决不好,男方就要和女方“鱼死网破”……

在沈阳市沈河区滨河街道红巾社区,身为退伍军人的评理说事员邱海波自发组织一支由20余人组成的退伍军人工应急救援队。2022年冬天,一处变电箱着火,这支队伍迅速反应,配合社区快速将火扑灭。

“如今,像孙克新、邱海波、卜仁仁这样秉承服务人民,助人为乐奉献精神的评理说事员已有近两万人,遍布全省1.6万余个村(居)民评理说事点。”辽宁省司法厅人民参与和促进法治处处长王玮向记者介绍,自2020年以来,全省评理说事员共收集信息线索39万余条,化解矛盾纠纷40.2万余件,为群众办实事28.3万余件。

敬业

抚顺市东洲区的章党司法所可谓小有名气。2022年初,抚顺市司法局开展争创“雷锋式司法所”,争做“雷锋式人民调解员”活动,章党司法所就是“雷锋式司法所”之一。

工作中,章党司法所所长张宁将干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神发挥得淋漓尽致。

2022年6月20日,章党街道河东区居民王大爷反映有人在楼下养鸡影响其他居民,

虽经评理说事员调解,可养鸡的关大娘依然我行我素。

随后,张宁带领章党街道矛盾纠纷调解中心人民调解员联合综合执法人员现场普法,最终关大娘同意将鸡处理掉,保证不再养鸡。

正如章党司法所,辽宁全省依托1356个司法所和1857个人调解工作室,建立由乡镇(街道)党工委(工委)副书记任主任,司法所所长任副主任,人民调解员及社区网格员为成员的“一站式”矛盾纠纷调解中心1356个,实现全覆盖。

在沈阳市,干一行爱一行,专一行精一行的敬业精神已然转化为服务群众的多样举措。

和平区建立“12345+人民调解”模式,从12345投诉平台抽取符合调解的纠纷案件,借助人民调解委员会及“一社区(村)一法律顾问”化解;浑南区构建“人民调解+司法确认”模式,当事人在平台申请司法确认,享有快办服务,苏家屯区形成“说三事评三理”特色工作模式,倡导“五个一”工作法。

朝阳市双塔区光明街道柏山社区的评理说事员耿长华介绍社区“三卡两图一群”信手拈来:“三卡两图一群”即居民、商户查询卡、便民服务卡,居民楼部件平面图、装户图和基层社会治理微信群。既有居民家庭成员信息,也有各职能部门电话,是服务百姓的“联络台”,也是化解矛盾纠纷的“枢纽站”。

柏山社区党委书记温桂华表示:“评理说事员可通过手机随时更新相关信息,让数据保持‘新鲜’,这正是体现他们的敬业精神。”

同样敬业的,还有建平县红山街道新世纪社区的评理说事员易桂玲。她不仅创新出“五心五以”工作法,还潜心研究心理学知识,前不久就帮助一对闹矛盾的老两口重归于好。“现在总能看到这对老人手挽着手散步。”易桂玲高兴地说。

创新

近日,喀左县利州街道红石砬村村民吕某亲去世,埋坟时占了李某家几垄宽土地,后坟被李某破坏,双方情绪十分激动。

为稳定局面,利州司法所联合派出所前往现场,经调解,李某把坟恢复原样并祭奠亡者,吕某让出一垄地作为补偿,双方达成和解。

“像这种剑拔弩张的情况,需要司法所和派出所联动,才有利于工作开展。”利州司法所所长计兴帅说。

朝阳市化解矛盾纠纷可不只是司法所和派出所相互联动,2022年8月,全市创新建立“四所一庭”联动机制,即司法所、派出所、律师事务所、法律服务所、法庭联动调解。

不断提高矛盾纠纷化解质效,离不开锐意进取、自强不息的创新精神。

自阜新市,以“张彪调解工作室”为切入点和创新点,高标准推动四级社会矛盾纠纷化解平台建设,运行,创新建立“三合一”机制,把评理说事员、一村一辅警、信访代理说事员三重身份合一,发挥村(居)民评理说事点作用,打破“单独办案”局面,大幅提升化解访问问题整体合力。

值得一提的是,在建设四级平台中,阜新市采取市委、县委副书记,乡镇(街道)、村(社区)党组织书记提格统筹,顶格协调框架,形成党委统一领导,政府负责,相关部门齐抓共管的组织管理模式。

为整合资源聚合力,阜新市将2380名张彪法律服务团队人员和170名市、县调解专家团队成员等法律服务力量引入四级平台,整合构建以专职人民调解员、职能部门工作人员、法律服务人员、评理说事员四类主体为主,其他社会调解力量为辅的“4+X”调解队伍。

数据显示,自阜新市在全省率先建成四级平台以来,共受理矛盾纠纷14638件,调解成功率达99.15%。

今年3月10日,阜新市细河区玉丰街道调委会远程视频调解申请社会矛盾纠纷调处化解中心指导调解一起借贷纠纷,最终促使双方和解。

目前,全省联通市、县、乡1488个点点的远程视频调解系统,正为乡镇(街道)提供线上即时指导和优质法律咨询服务。

“打造新时代雷锋式‘枫桥经验’的‘辽宁样本’令我们受益匪浅。据统计,全省司法行政系统参与或直接化解矛盾纠纷13.2万件,化解在乡镇(街道)、村(社区)的矛盾纠纷案件量占比由2019年的63%上升至2022年的88.6%,切实做到将矛盾纠纷化解在基层。”吴言军欣慰地说。

关注·全民禁毒



图① 杭州铁路公安处嘉兴铁路派出所近日联合嘉兴市解放街道,来到嘉兴市光明小学开展禁毒法治宣传活动。图为民警向学生们讲解毒品危害。
本报通讯员 郑瑞明 徐焯 摄

图② 连日来,江西省分宜县公安局组织民警深入辖区开展主题为“勿忘禁毒 牢记历史”禁毒普法宣传活动。图为民警向群众普及禁毒相关法律法规。
本报记者 黄辉 本报通讯员 黄小军 摄

图③ 安徽省合肥市禁毒办、合肥市公安局近日联合举办集中销毁毒品活动,对30余千克毒品进行无害化销毁。据悉,此次销毁的毒品均为近年来合肥市公安局、合肥海关缉私局在办理毒品案件中缴获的毒品。图为民警对毒品进行无害化销毁。
本报通讯员 宋军 摄

图④ 近日,天津市南开区禁毒办联合相关单位走进辖区学校开展禁毒宣传活动,将禁毒知识融入歌曲、舞蹈、情景剧等节目中,诠释毒品预防教育的重要意义。图为工作人员为学生们讲解禁毒相关知识。
本报记者 张弛 范瑞恒 摄



乌兰察布启动夏季踏查铲毒行动

本报讯 记者史万森 6月2日上午,由内蒙古自治区乌兰察布市禁毒办、凉城县禁毒委、凉城县公安局共同举办的“全民禁毒宣传月”、夏季踏查铲毒暨“清源断流”行动百日会战启动仪式在凉城县政府广场举行。

近年来,乌兰察布市各级、各部门携手,大力整治突出毒品问题,完善毒品治理体系,推动禁毒工作取得显著成效,保持全市毒情形势总体平稳可控,趋于向好的良好态势,为维护全市社会大局稳定、保障人民群众安居乐业作出重要贡献。

厦门举办全民禁毒宣传月活动

本报讯 记者张淑秋 见习记者宋凯雯 福建省厦门市禁毒委、市公安局近日联合举办2023年厦门市全民禁毒宣传月启动仪式暨集中销毁毒品活动,依法公开集中销毁毒品571千克,并全面启动34项覆盖全市、内容丰富的禁毒活动。

据介绍,此次集中销毁的毒品是全市各级禁毒部门在2019年至2022年间查办案件中依法缴获的,包含海洛因、大麻、甲基苯丙胺、氯胺酮、各类新精神活性物质等多种传统和新型毒品。

海南陵水组织禁毒进校园活动

本报讯 记者邢东伟 翟小功 6月5日,海南省陵水黎族自治县禁毒办和教育局联合主办全县2023“护苗不毒行”国学进校园“禁毒主题宣讲活动”。

活动中,陵水县禁毒办创新探索禁毒宣传新模式,以国学进校园为抓手,以孝德为毒品预防教育主线,聘请优秀讲师以中华优秀传统文化为基础进行宣讲,将中华优秀传统文化与毒品预防教育深度融合。宣讲结束后,学生们与禁毒宣传AI智能语音展板进行互动,形式新颖别致,寓教于乐,切实提高自觉抵制毒品侵害能力。

湖南永顺赶集日开展禁毒宣传

本报讯 记者师标 通讯员张红军 向姿颖 为加大禁毒宣传力度,增强人民群众识毒、防毒、拒毒能力和意识,营造全民禁毒良好氛围,连日来,湖南省永顺县各乡镇利用农村赶集日开展形式多样的禁毒宣传活动。

活动现场,工作人员通过拉横幅、摆放大喇叭、向群众发放禁毒宣传资料等方式,向群众详细讲解禁毒知识和禁毒法律法规,部分乡镇还联合学校组织学生禁毒志愿者参与活动,在宣传的同时提高学生禁毒意识。